Жалпыға бірдей медициналық көмекпен қамту және созылмалы жұқпалыемес ауруларды басқаруды қамтамасыз ету
Қазақстандатегін медициналық көмектің кепілді көлемінің (ТМККК)жаңа пакетіқұрылған. Бұл барлық санаттағы азаматтардың алғашқымедициналық-санитарлық көмекке (АМСК); шұғыл жағдайлардашешімін күттірмейтін медициналық араласуды керек ететін медициналық көмекке; әлеуметтік-маңызды ауруларды, АМСК деңгейінде басқарылатын негізгі созылмалы жұқпалы емес аурулардың диагностикасымен емдеуіне; қоршаған орта үшін қауіптіжіті жұқпалы ауруларды емдеуге тең дәрежеде қол жеткізу. ТМККК оңтайландырудинамикалық қадағалау тізбесінне жататын аурулардың, әлеуметтік маңызы бар аурулардың тізбесін қысқартудан басталды, сондай-ақ ескірген диагностика және емдеу әдістерін алып тастау. Аз тиімді онкологиялық скринингтерқысқарды.
[bookmark: _GoBack]Стационарлық көмек бойынша пациенттердің 20% ағыныстационарды алмастыратын көмекдеңгейінеауыстырылды. Осыған байланысты, стационарлық көмекке арналған шығыстардың төмендеуі және үнемді стационарды алмастыратын көмеккеқолжетімділігін арттыру күтілуде.
Медициналық қызметтердіңкепілді пакетінденысаналы скринингтер, жүкті әйелдерді бақылау және балалар патронажықалады.
Бұқаралық іс-шараларды медициналық қамтамасыз ету, сот-наркологиялық сараптама және сот-психиатриялық сараптамаларыкепілдік берілген көлемнен алынып тасталды.
Міндетті әлеуметтік медициналық сақтандыру (МӘМС) жүйесі сақтандырылған азаматтарғаәр адамның өмір сүру сапасын жақсартатын медициналық көмек, сондай-ақ болашақ ұрпақ денсаулығы негізін құрайтынкөмекті алуға кепілдік береді.
Сақтандырылған азаматтар кепілдендірілген көлеміненбасқа, қымбат тұратын зертханалық және диагностикалық қызметтерді, КТ және МРТсияқты, тегін ала алады, стационарды алмастыратын медициналық көмектіңкең көлемі, қымбат жоспарлы стационарлық көмек, қалпына келтіру емі, медициналық оңалту және профилактикалық тексеруге қол жеткізе алады. Сондай-ақ, 18 жасқа дейінгі балалар, мүгедектер, зейнеткерлер, көп балалы аналар МӘМС жүйесінде тегін стоматологиялық көмекала алады.
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